

IZHAJA VSAKI DAN

Ima ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Pesmične števe, so prodajajo po 3 nvt. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, Št. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dorabergeru itd. Zastarele števe po 5 nvt. (10 stot.).

OGLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovinske in obrtne oglase po 8 st. mm, smrtnice, zahvale, poslanice, oglase denarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka zadajna vrsta K 2. Mali oglasi po 3 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.
V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA

za vse leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez dopolne naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdajanje „EDINOSTI“ stane: cele leto K 5-20, pol leta 2 60.

Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Ne frankovana pisma se ne sprejemajo in kopiji se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije pošiljati na upravo lista. UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galatti 18 (Narodni dom). Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. - Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ul. Giorgio Galatti št. 18. Poštno-hranilnični račun 3L 841 652. TELEFON 3L 11-57.

Brzobjavne vesti.

Nenavaden mrz na Tirolskem.

INOMOST, 28. — Iz vseh delov Tirolske prihajajo vesti o hudem v tem letnem času nenavadnem mrazu. V mnogih krajih je pal toplomer na 25 stopinj pod ničlo. V južnem Tirolskem je vnovič zapadlo mnogo snega.

Posl. Choc zopet zaslisan.

PRAGA, 28. — Preiskovalni sodnik je posl. Choca včeraj zopet zaslisal ter mu ob tej priliki predložil nekatere njegovih nedavno zaplenjenih spisal.

Praški Prikopi — prekrščeni.

PRAGA, 28. — V gospodarski komisiji mestnega sveta je mestni svetovalec Stefanek predlagal, naj se Prikopi v Pragi v bodoče zovejo: «Ulica kralja Jurja Podiebradskega». Predlog je bil vsprejet živahnim odobravanjem ter izročen mestnemu svetu. Gotovo je, da mestnega svet vsprejme.

Sneg v Gornji Italiji.

MILAN, 28. — Po vsej gornji Italiji je zapalo v zadnjih dneh mnogo snega. V Milanu je bilo snega 30 cm visoko. Vlaki so imeli zamude.

Bosanska vlada germanizira.

SARAJEVO, 28. — «Hrv. Dnevnik» javlja, da je bosanska deželna vlada dovolila Koloniji Dubrava pri Bos. Gradiski, da spremeni svoje ime «Dubrava» v «Königsfeld».

Važen korak Rusije nasproti Srbiji.

PETROGRAD, 28. (Petr. brz. ag.) Na poročilo srbske vlade, v katerem ista zagotavlja svojo odkritosčno miroljubnost ter izjavlja, da nima nikakih agresivnih namenov in da se bo odločno vzdrževala vsakoršnih izjavajočih činov, ter da prepusti velevlastim, naj pretresujejo o pravicah in interesih Srbije, je ruska vlada potom belegrajskega odposlanca svetovala srbski vladi ozirom na namen te poslednje, da se bo ozirala na želje velevlasti: naj srbska vlada kategorično izjavi, da ne vstraja pri svoji zahtevi po teritoriju in da se popolnoma zanaša na odločitev velevlasti v vseh vprašanih nahajajočih se na dnevnem redu.

Skupna ministerska konferenca.

DUNAJ, 28. — Danes predpoludne se je pod predsedstvom barona Aehrenthala vršila skupna ministerska konferenca, ki se je bavila z tekočimi pogajanjimi o sklepu trgovinske pogodbe z Romunsko. Konferenca sta se udeležila oba ministerska predsednika in resortni ministri.

PODLISTEK.

Z bombami za svobodo.

— Povest iz makedonskega življenja. — Piše Niko Ninič.

Naša znanca sta se spretno izogibala vejam, ki so jima zastavljale pot. Naenkrat se je pojavil pred njima od nog do glave oborožen mož, ki jima je zaklical: Kaj iščeta tu? Travo! A kaj ti? Slobodo! Dobro! Koliko vas je? Deset. Dobro! Mož, ki je bil zaustavil naša znanca, je stopil naprej in ona dva sta šla za njim. Za par minut se je gozd odprl in vsa trojica je vstopila na malo trato, ki se je nahajala sredi gozda.

Po trati je ležalo okoli ognja devet mož, vsaki s puško poleg sebe. Sedeli so mirno tudi po tem, ko se jim je približala naša trojica. Bili so to Petrovičevi ljudje. Opravili so bili že vsak en del svoje naloge, ki so jo imeli za to noč. Sedaj so

Zemljelakomnost.

Intrasigentni laški politikarji in časnikarji si domišljujejo, da je vse italijanska zgodovinska posest, kamor je le od pamtiveka kedaj stopil kak Lah ali pa je spadalo k rimljanski državi. Po teh sekiricah godejo neprenehoma v vseh možnih variacijah. Pustimo druge dežele, po katerih se cede sline Italijanom in držimo se le naših primorskih dežel, po katerih tako hrepene vladni in nevladni elementi ono stran črnožoltnih kolov, podpiranih po tostranskih neodrešencih.

Laški časniki obirajo že par let sem oglodano kest nezavarovane laške meje na Vztoke in zahtevajo od vlade, naj jo utrdi z močnimi posadkami in trdnjavami. Laška vlada se je tem nepretrganim pozivom tudi vdala; namestila je ob goriški meji toliko vojakov, da jim že pomanjkuje potrebnih ubikacij; poleg pa je vtrdila in še vtrjuje z nenavadno hitrostjo vse stra-

tegično znamenite točke. Mejna policija je tako stroga, da skoro ni možno stopiti na laško ozemlje, ne da bi se riskiralo, da te aretirajo kakor avstrijskega ogleduha, kar se je zgodilo minolo sredo nekemu iz goriške okolice v Prapotnem (Prepetto), akoravno ga tam vsak pozna, ker skoraj ne mineva teden, da bi ne imel tam opravka. Na Goriško pa prihajajo dan na dan Lahii vseh vrst brez najmanjše zapreke. Tu postopajo kot neomejeni gospodarji, zabavljajo domačinom in izvijajo brez vsakega razloga mirne ljudi. Kak razioček in kaka potrpežljivost!

Kakor hitro je Avstrija zapletena v kako mednarodno zadevo, začnejo laški listi ropotati, zahtevaje, naj ona odstopi Italiji to ali ono obmejno ozemlje. Nekdaj so zahtevali ozemlje do Save, katera naj bi bila mejna reka; ker so videli, da iz te moke ne bo kruha, so popustili in se domenili, da mora Soča delati mejo med Avstrijo in Italijo.

Ker ni nade, da bi se jim to upanje uresničilo, so znižali svoje zahteve in sedaj pledira nek L. C. Schiavi v listu „Italia all' Estero“, da naj Avstrija odstopi Italiji le ozemlje od izliva Soče do pritoka Tera v Sočo, od tam ob Teru do izliva Idrije vanjo in po tem ob tej do meje. To ozemlje da je spadalo že nekda k benečanski republiki, da je torej zgodovinska last Italije že radi tega, ne glede na to, da na tem ozemlju stanuje ljudstvo, 40.000 ljudi, ki govori kakor njega bratje v Italiji in ima iste šege, navade in običaje ter si tudi želi, da bi bilo prej ko prej za vedno in trdno združeno z „materjo“!

Zadnja trditev pa šepa prokletu; kdor pozna one Furlane, vé da nočejo nič slišati o Italiji. Marveč pripovedujejo z nekako zadovoljnostjo, da bi kmetje onostran meje zopet radi prišli, pod Avstrijo, v Italijo si žele le nekateri šinjoroti.

Javni shod političnega društva „Edinost“

v Rojanu, dne 28. februvarja 1909.

Ta shod se je vršil včeraj popoldne ob toliki udeležbi, da je bila ne le velika dvorana »Kons. društva« v Rojanu natlačeno polna, ampak se je občinstvo gnetlo tudi v stranskih prostorih.

Shod je otvoril imenom pol. društva „Edinost“ njega predsednik drž. poslanec dr. Rybář s kratkim pozdravnim govorom, v katerem je predlagal predsednikom g. Mikeliča iz Rojana, zapisnikarjem pa g. Mateja Lavrenčiča.

Po kratkem nagovoru, v katerem se je zahvalil na ogromni udeležbi, je predsednik podelil besedo drž. poslancu dr. O. Rybáru, ki je imel nad uro trajajoč, na široko zasnovan govor. G. poslanec je v živih barvah slikal sedanji zamotani politični položaj v državi in vzroke, ki so doveli do te splošne zmešnjave. Povedal je kako da sedanji na podlagi splošne volilne pravice izvoljeni parlament ni izpolnil nad, ki so se stavljale vanj. Kakor glavne vzroke temu je navel: ustrojstvo monarhije, volilno reformo in poslovni red zbornice. Drastično je slikal nestrpnost in neznošnjivost nemških strank, ki je edino kriva, da ne more priti do zaželjenega narodnega pomirjenja. Pojasnjeval je, kako da ne more priti ta parlament do večine, bodi sestavljene po narodnosti, bodi po političnih somišljenikih. Razlagal je bitstvo

obstrukcije kakor skrajnega parlamentarnega sredstva. Povedal je v kakih slučajih je obstrukcija opravičena in v kakih frivolna. Posebno pa je naglašal, da so bili Nemci prvi, ki so posegli po tem sredstvu in sicer za krivično stvar. Največe hinavstvo je torej, ako se sedaj Nemci zgražajo nad obstrukcijo. Nadalje je pripovedoval, kako vse drugače se vedejo socijalni demokratje sedaj, ko so močna skupina in morajo nositi odgovornost. Tudi nemške krščanske socijalce je govornik trdo prijel.

Nadaljeval je svoj govor je pojasnjeval zakaj in kako je prišlo do zaključenja zasedanja. Utemeljeval je svoje mnenje, zakaj moramo mi Jugoslovani le želiti, da parlament funkcijonira. Tudi ob teh dogodkih se je pokazalo, da največja krivda avstrijskih vlad je ta, da se vedno pokoré komandi Nemcev. Ali vsi ti žalostni dogodki so imeli vendar za nas jako ugodno posledico, spoznanje med Slovani namreč, da morajo ujediniti svoje moči.

Nato je prešel na velevažno vprašanje jugoslovanskega ministra-rojaka in je s temeljitimi argumenti dokazal, da moramo mi Jugoslovani le želiti, da dobimo tacega zastopnika v ministerstvu.

Zaključek svojega govora je posvetil govornik dokazu, da mi Jugoslovani ne

smemo želiti razpada države, pač pa delati na to, da pridemo v tej državi do primerne veljave. Boji se sicer, da bi se mogli sedaj povrniti tisti žalostni časi, ko je nad nami absolutno vladala krivična nemška birokracija. V živih barvah je slikal, kako si je ta birokracija s svojim postopanjem v Benečiji in Lombardiji odtujila srca ljudstva. Znamenja kažejo, da se hoče tudi v Bosni in Hercegovini delovati z enakimi sredstvi. V zadnjih svojih besedah je zaklical tej birokraciji, da je na krivih potih, ker kdor hoče dobivati ljubezen, mora tudi dajati ljubezen.

Ves govor dr. Rybára, ki ga priobčimo posebej, je bil spremljan od krupnega odobravanja in raznih mejklicev, a na koncu so zborovalci prirejali govorniku hrupne ovacije.

Zborovalec Križmančič je naglašal, kako se pri nas vzlic temeljnemu zakonom kruto postopa s Slovani, kar se posebno vidi na mučeništvu naroda hrvatskega. V ilustracijo tega sistema je navedel koliko se v Bosni troši za orožnike in koliko za šole. In vendar ne zahtevamo mi nič drugega nego to, kar nam gre po zakonu in ne zahtevamo nikakih privilegijev.

Za besedo se je oglasil zopet dr. Rybář. Omenivši da se bližajo zopet

javil, je bil odposlanec ustaškege vojvode Savo Trajkoviča.

Sporočil je Petroviču, da se Trajkovič s še tridesetimi komitaši nahaja v bližini in pričakuje sporočila, da-li je v okolici ozračje čisto.

Arnavtov ni v bližini, a niti o askeru (turški redni vojski) ni ne duha ne sluha. Pošljem svoje ljudi takoj dalje, a Trajkoviču reci, da ni nikake nevarnosti, ter da pričakujem njega in njegove komitaše na tej trati.

Pomozi Bog za pravico!
Pomozi za svobodo!

In odposlanec je izginil kakor bi ga bila zemlja požrla.

Lazo in Petrovič sta se vrnila k prejšnji družbi, kjer je Petrovič dal vsakemu svoje ukaze. Nekoliko trenutkov kasneje sta bila sama. Ostali so se razkropili, da izvrše dobljena povelja.

IV.
Tiho kakor sence se je okoli trideset postav približevalo trati, na kateri sta bila ostala sama učitelj Lago Stanojev in Jovo Petrovič. Stopali so v razdalji nekoliko korakov eden za drugim. Čim so se približali trati, so se ustavili. Eden je odšel naprej, tik do kraja gozda ter zažvižgal

na prste. Petrovič je odgovoril na isti način dvakrat zaporedoma. Mož se je nato približal ognju, pri katerem sta sedela Lazo in Petrovič. Preko ramena mu je visela puška-repetirka na eni, a pas s približno sta nabojev za puško na drugi strani. Nosil je neke posebne vrste uniformo, precej slično uniformi srbskih vojakov; na glavi je imel kapo, kakoršne nosijo navadno srbski kmetje v kraljevini, dočim je nosil na nogah opanke.

Pomozi Bog za pravico!
Pomozi za svobodo!
Prišlec je šel in vprašal:
Torej je vse čisto?
Da, vse!

Kedaj je bil poslednjikrat Asker tu? Je že teden dni.
Torej gotovo ne bo dolgo, da zopet pride.

Bržkone, a sedaj ni ne duha ne sluha. Mi nismo dobili nikako sporočilo, da bi se približeval.

Prišlec je vzel na to v roke piščalko in zapiskal, na kar so začele prihajati iz gozda temne postave ena za drugo. Približali so se vsi ognju in poseli krog istega.

(Pride še).

občinske volitve v Trstu, in je omenjal s kakimi sredstvi so začeli socialni demokraciji svojo volilno agitacijo. Poslušujejo se obrekovanja in neresnice. Poslušujejo se laži, da so italijansko-socialistični poslanci priborili Slovencem v Trstu podzavljene slovenskih učiteljev celo na shodu v Ljubljani so se bahali s tem. Če bi bilo to res, bi jim on to rad priznaval. Saj ni glavno, kdo je kaj priboril, ampak glavno je, da smo kaj dobili. Ali reagirati mora, ker socialisti izabraljo to vprašanje na način, ki ni korekten. Ne le da niso nič storili, ampak še ovirali so nas. Vihar ogorčenja je vzbujalo, ko je dr. Rybář povedal, da mu je bivši ministerski predsednik Beck rekel, da so bili socialistični poslanci res pri njemu, a da so ga prosili naj jih »sona«, ker so se bali, da bi Italijani valili na njih krivdo, ako bi prišli Slovenci do mrve pravice na šolskem polju.

Jednako ogorčenje je zavladalo po dvorani, ko je dr. Rybář pripovedoval, kako sta mu socialna demokracija, ki sta bila v odporu za slovensko šolo, obljubila, da se tudi oni obrnejo do svojih poslancev na Dunaju, naj pritisnejo za slovensko šolo. Ko je prišel na Dunaj, se je on res obrnil do enega socialističnih poslancev s prošnjo, naj bi šel z njim k ministerskemu predsedniku. Toda dotičnik je sicer pripoznal, da je dobil tako pismo, ali k ministerskemu predsedniku ni hotel iti. Pač pa je potem baron Beck povedal govorniku, da so bili socialistični poslanci pri njemu in da so dva Rybářa obrekovali, češ, da v Trstu hujska. To je bila seveda laž. Saj bi bilo tudi neumno, ako bi hujskal proti vladi, ko mora priznati, da se je tržaški namestnik ob temu vprašanju pošteno ponašal. Če socialne demokracije to veseli, naj se le bahajo dalje. Govornik pa jih pozivlja, naj vsaj v bodoče storé, česar doslej niso storili. Saj šolsko vprašanje tržaško še ni rešeno.

Nato je omenjal še govornik znano afero z Delavskim listom, ki ga je obdoličil, da pošilja svoji hčerki v nemški »Turnverein Eintracht«. Nič ni pomagal popravek, nič ni pomagal poziv, naj pridejo z dokazi na dan. Oni ponavljajo to obdolžitev in »Rdeči prapor« mu je posvetil celo cel članek. Nagrade ni ponudil morda za to — kakor so mu očitali socialisti — da bi se bahal s svojim denarjem, ampak, ker je vedel, da z dokazi ne pridejo in da ne bo treba plačati nagrade. Danes je potekel termin, ki jim ga je stavil, da pridejo z dokazi. Niso prišli! Vendar izjavlja tu na javnem shodu še enkrat, da to, kar je pisal o njem socialistični list, je laž, laž in laž! To je najgrše obrekovanje, ker socialisti vedo, da govore neresnico.

Tudi ta kratki polemični govor je izzval med zborovalci vihar. ogorčenja in manifestacije simpatij do dr. Rybářa.

Ker se ni nikdo več oglašil za besedo, je predsednik g. Mikelič s kratkim govorom zaključil shod. Na to smo ostali še zbrani v prijateljskih pogovorih, ki so nam jih naslajali pevci »Zarje« s krasnim pevanjem.

Dnevne vesti.

Drugi roditeljski večer v Rojanu vršil se je 27. februarja ob precejšnji udeležbi, ki bi bila vsekakor še obilnejša, ako bi se poskrbelo o pravem času za objavo po časopisju.

Predavala sta na tem večeru učitelja Adalbert Stibel in Plemič. Prvi je obravnaval temo: »Soglasje med roditelji je velikega pomena pri vzgoji otrok.« V priprostih besedah in na podlagi iz življenja vzetih slučajev je dokazal, kako rodi nesoglasje med očetom in materjo nevarne posledice za otroško vzgojo. Pokazal je, kako tako nesoglasje zmanjšuje ugled roditeljev v otroških očeh, kako pospešuje nepokorščino in zakrnjenost otroškega srca. Svetoval je nato roditeljem, naj se oče in mati pogosto medseboj posvetujeta o načinu, kako treba skupno nastopati napram otrokom, da ne bo eden podiral, kar drugi zida. Med seboj, na štiri oči, naj poravnata vsako morebitno nesoglasje v tem oziru; pred otrokom pa naj nastopata ene duše, ene misli v dveh telesih.

G. Ferdo Plemič je nato govoril o vprašanju: »Zakaj otrok laže, in kako temu odpomoči?« Našel je kakor glavne

vzroke, da otrok ne govori resnice: 1.) dovaja ga k laži njegova prebujna domišljija, 2.) premala pozornost otrokova pri opazovanju raznih predmetov ali dogodkov, 3.) otrokov okoliš, ki sam laže ter s tem daja slab izgled, 4.) otrokov okoliš, ki otroka včasih — kar je najhuje! — celo sili k laži. Na praktičnih izgleh pojasnil je govornik vse štiri slučaje ter povedal, kako jih popraviti oziroma zabraniti. Sklenil je: »Govori otroku le resnico, in v vsakem slučaju le resnico, potem bo otrok tudi resnico spoštoval, ljubil, govoril in — resnico tudi iskal!«

Obema govornikoma sledilo je občinstvo z zanimanjem ter jima z glasnim odobravanjem izrazilo zahvalo.

Vnela se je nato debata in razni predlogi so se stavili, kako naj bi se v vsakem šolskem okrožju ustanovil odsek — sličen rojanskemu — za prirejanje roditeljskih večerov, in kako naj se taki sestanki vrše tudi o praznikih popoldne, ko se jih naše matere lažje udeležijo. Govorili so g. g.: Godnik, Lavrenčič, Bufon, Lokar Venuti, Rože in Katalan (izmed starišev). Nato je še g. učitelj J. Pertot v kratkih potezah pojasnil veliki pomen »Domačega ognjišča«, časopisa za stariše, iz katerega je g. uč. Bratoš prebral mično črtico »Premehko materino srce« (spisal uč. Pesek.) Za list se je med poslušalci takoj oglašilo 14 naročnikov. S prisrčnim »na kmalo svidenje« razšli so se stariši in učitelji.

Zveza slovenskih zdravnikov v Avstriji.
»Osrednja zveza čeških zdravnikov« je sklenila, da ne pristopi k »Zvezi avstrijskih zdravnikov«, in sicer radi nemških zdravnikov, ki so se izkazali čehom tako sovražni. Snuje se pa samostojna »Zveza slovenskih zdravnikov v Avstriji«.

Za veliki Ciril-Methodov ples združene slovenske omladine doposlali so gg.: Ante Jakič, urednik »Slovenske Misao« v Trstu K 10, Peter Berberovič Trst K 10, Franc Hmelak, veletržec Trst K 6, Josip Luin, trgovec v Trstu K 6, Andrija Giacconi, veletržec v Trstu K 10, Major Biloslavo Trst K 4, potom ugledne Jadranske banke slav. Prva Češka spl. deln. družba za varovanje na življenje, razmeteljstvo v Pragi K 10, gospa Irma Gašperšič, Sv. Ivan K 10, Marino Lukša, posestnik in gostilničar na Proseku K 6, Anton Dejak, zaloga pive Steinfeld, Pilsner Urquell in mineralne vode Mattoni-Giesshübler Trst K 4.

Vsem vrlim rodoljubnim darovateljem iskrena hvala. Nadaljne prispevke prosi se blagohotno dopošiljati na ugledno »Jadransko banko« v Trstu ali na gosp. Vladko Ternovec, t. č. blagajnik Trst, ul. Fontana 4.

Odbor pevskega društva »Kolo« bo imel jutri v torek zvečer ob navadni uri svojo sejo.

Trž. kolesarsko društvo »Balkan« priredi dne 13. t. m. družinski večer v prostorih Trg. izobr. društva, od katere prireditve pride čisti dobiček v sklad za fanfaro. Program objavimo tekom tedna. Odbor.

Zaupniki železničarjev N. D. O. državne in južne železnice so nujno vabljeni na važen sestanek danes ponedeljek ob 7^{1/2} uri zvečer v društvenih prostorih.

Koledar in vreme. — Danes: Albin škof. — Jutri: Semplici pop. — Temperatura večeraj ob 2. uri popoldne — 7° Cels. Vreme večeraj: deževno.

Naše gledališče.

Sinoči se je prizorila na našem odru Meškova drama »Mati«. Ta drama v gaja vsekakor bolj kakor čtivo, nego igra na odru. Polna je krasnih, vzvišenih idej, čist idealizem preveva vso igro, toda ni zapaziti one tehnike, ki prispeva v to, da zamore igra ves čas priklanjati na se pozornost občinstva. Igralo se je povoljno, v nekaterih prizorih celo zelo dobro, na sploh pa se je opazalo, da igra se ni zdela še popolnoma zrela za oder. Izraza čustva: ljubezen sploh in do domovine posebej — niso vsi zadeli. Poleg g. e Danilove in g. Viktorja se je odlikovala zlasti g. ca Mekindova, ki je žela aplavz na odprtem odru.

Tržaška gledališča:
FENICE. Cirkus Bisini ima danes ob 8. uri zvečer svojo predstavo.

EDEN. Danes je tu navadna Varieté-predstava.

Tovarna pneomatikov „Antiderapant“ iz usnja in gumija obloženih z jeklenimi žebliji patentovanega zistema A. GARÇONNET & R. VEZIEL 11 Rue de Paris, Clichy (Seine). Posebne poprave „Antiderapant-ov pneomatikov“ in sapnih črev vsake znamke. **Delo natančno in zajamčeno.**
Podružnica v Trstu ulica S. Lazzaro št. 16.
GLAVNI ZASTOPNIK ZA TRST IN PRIMORSKO tvrdke Dunlop Pneumatic Tyre & Co. Pnevmaniki za avtomobile in motore.

Založništvo Ig. pl. Kleinmayr & Fed. Bamberg v Ljubljani
Pravkar so izšle v najinem založništvu:
Guy de Maupassant NOVELLE
Debeluška; Oskrbnik; Vrvica; Morilec; Srečanje; Končano; Pijanec; Nekdaj; Pismo, ki so ga našli pri utopljenju; Poleno; Resnična dogodba; Razbita ladja. ○○○○
Iz francoščine preložil: Dr. Jvo Šorli.
Dr. Jvo Šorli, se najbolje znan kot samostojen pesnik, nudi s to svojo knjigo izdoren prevod najlepših novel odlič. Franca Guy de Maupassanta, ki jih bo do radi čitali v slov. krogih
8°, 220 strani. Broširane 3 K, elegantno vezane 4 K.

Tvornica dežnikov in solčnikov
GIUS. FERRATA - TRST
Tovarna: ul. Montecucco 13. Prodajalnica: Corso 36.
Izbera palic za sprehode.
Izvršujejo se poprave in prevlaččenja.

ARTURO RACK
Trst - ul. Gaspare Gozzi 3 - Trst
Kovaška in mehanična delalnica ter stavbinska kovačnica.
Sprejme vsakovrstna dela kakor: držaje, železna vrata, dela za stavbe i. t. d. Največja natančnost ter zmerne cene.
NAČRTI ZASTONJ.

Mirodilnica
Costantino Nussa
Trst, ulica Molin grande 38
Droge, barve, pokost, petrolej, čopiči, ščetke, mila, parfumi itd. itd. Zaloga šip in steklenin.

Alojz Povh
urar
s pridejano delavnico
Trst Via del Rivo št. 26 Trst
Izvršuje vsako popraviljanje žepnih in stenskih ur kakor tudi vsako zlatarsko in draguljarsko delo po najzmernejih cenah.
Jamstvo za dve leti za vsako popravljano slovensko podjetje!

Prva tržaška tovarna oklopnih blagajnic
in stavbinska kovačnica
Mario Fano
Trst, ulica Media št. 20.
Poprave vsake blagajnice katerekoli znamke.

Tržaški grafični zavod
Trst, Piazza della Borsa 13. — Telef. 742
Najnatančneje izdelovanje
pečatov iz kautchouha.
ZALOGA klešč za svinec, utiski v suho, numeratorji.
— Lastna mehanična delalnica. —
CENE JAKO ZMERNE. Dela izvršena tehnično natanjko.

ZALOGA PIVA
STEINFELD
iz tovarne
Bratov Reininghaus
in iz meščanske tovarne
„Pilsner Urquell“
v Plznu
••• v sodčehih kakor tudi v buteljkah. •••

ZALOGA
Mattonijeva **Giesshübler**
vodno sveže kisle vode pri
ANTONIO DEJAK, junior
TRST, via degli Artisti 9 in 11.
TELEFON 505.

Skladišče šivalnih strojev
G. Trani
TRST, ulica Barriera vecchia št. 19.
Cene dogovorne. Plaćilo na obroke.
Sprejme se popraviljanja šivalnih strojev vsakega zistema. Prodaja igel, olja in aparatov.
Kupuje in prodaja že rabljene šivalne stroje.

GOSTILNA
„All'antica Pompei“
TRST
Piazza Carlo Goldoni 4
Ulica Giosue Carducci 5
Izvrstna kuhinja italijanska in nemška. Pristno vino
Najboljša reklama za trgovce, obrtnike, rokodelce in zasebnike sploh so „MALI OGLASI“ v „Edinosti“.

GLEDALIŠČNA DVORANA „APOLLO“
 ulica Domenico Rossetti 4. Marijonetiška družba. — Danes (ponedeljek) predstava ob 5. in pol.

Tržaška mala kronika.

Batine in groznje. Alojz Cipona, star 48 let, vratar hiše št. 15 v ulici Solitario, je pred sinoči vstopil skupaj s svojo soprogo v stanovanje v tretjem nadstropju, ki ga ima v najemu Marija vdova Gianni. Radi neznanih vzrokov jo je vratar brutalno naklestil, pri čemer ga je žena ščevala z vskliki: Vrzi jo skozi okno to staro baburo! Policija je oba aretirala, a po zaslišanju zopet izpustila s pridržkom sodnega postopanja.

Padel z gugalnice. Tapetnik Ivan Kovacič, stanujoč v ulici Coroneo št. 21, je šel večeraj popoldne na »Fondo Coroneo« in je tam vstopil v gugalnico. Pri gujanju je zgubil ravnotežje in telebnil na tla. Dobil je veliko prasko na licu in pretresel si je možgane. Zdravniška postaja ga je odposlala v mestno bolnišnico.

Zrtev noža. Večeraj je bil vsprejet v bolnišnico nek Ivan Perhave, ker je v nekem pretepu dobil precej težko rano z nožem na desnih prsih.

Radi ljubosumnosti. Sinoči je bila neka Lucija Kukjav, stara 18 let, stanujoča v zagati dei Porta št. 2, ko se je nahajala na bivšem senenem trgu pred barakami komedijašev, ranjena od neke druge deklice z bodalom na hrbtu in na levem boku. Nastal je bil namreč prepir med njima radi nekega ljubčka. Ranjenko so vsprejeli v bolnišnico.

Nagla smrt. Frančiško Schwarz, staro 70 let, stanujoč v ulici Giuliani 33, so večeraj popoldne radi bolezni prenesli na nosilih v javno bolnišnico. Čim pa so strežniki prišli v bolnišnico odložili nosila, so zapazili, da je starca med potom umrla. Truplo so prenesli v mrtvašnico pri Sv. Justu.

Gospodarstvo.

Izvoz petroleja v Orijent. Turčija porabi vedno več petroleja. Poraba se je že dvignila nad 3. mil. zabojev (90.000 ton.). Na uvozu v posodah participira Rusija z 60%, Rumunija z 35% in Avstro-Ogrska z 5%. V Bolgarijo se je uvozilo v posodah približno 520.000 zabojev, na Grško 200.000 zabojev in v Egipt 300.000 zabojev.

Novi petrolejski vrelci v Južni Ameriki. Pri Rivadavia v Braziliji so našli nove petrolejske vrelce, ki so jako močni. Z vrtanjem še nadaljujejo, ker se nadejajo, priti še do več vrelcev.

Jugoslovanskih zadrug je bilo koncem leta 1908. — 1113. Od teh jih ni poslovalo kakih 160—170. Vendar pa število zadrug kaže, da se Jugoslovani (številkane obsega Hrvatske, Bosne in Srbije) gospodarski pridno gibljejo.

Razne vesti.

Vlak so ustavili v noči roparji v Denveru (Colorado) v Ameriki. Vlak je vozil na progi Atlantik s hitrostjo 60 kilometrov v eni uri, kar začuti strojevodja preteči glas in ko se obrne, vidi namerjen samokres pred obrazom. Razbojniki so prisilili strojevodjo, da je ustavil vlak. Nekaj jih je ostalo pri njem na straži, drugi so, pa oropali med tem časom poštne voz, s katerega so odnesli vrednosti v znesku 175.000 kron in potem izginili brez sledu.

Nov koledar za Turško. Državni svet je sklenil v zadnji seji, da se s 1. marcem upelje novi koledar v vsem državnem poslovanju in to oni novega stila.

Prebivalstvo Reggio di Calabria. Centralni pomožni odbor je 16. februarja t. l. seštel prebivalstvo mesta Reggio di Calabria. Našteli so 14.000 prebivalcev. Prebivalstvo čim dalje bolj narašča.

Ugrabil zaročenko, a jo potem vrge v vodnjak. V ogrski vasi Radoczi, je mladenič Lazo Hasimović ugrabil lepo Anico, hčer kmeta Somovića. Ugrabil jo je zato, ker Aničini roditelji niso hoteli ni čuti, da bi dali hčer Hasimoviću. Ko je Lazo privedel na svoj dom deklet, so ga naskočili njegovi roditelji ter kratko in malo izjavili, da vzeti deklet pod streho in

zato naj jo takoj vrne, odkoder jo je privedel. Lazo je poslušal roditelje in odvedel deklet, ki se je od bolečine in solz onesvestila. Nedaleč od vasi je mladenič vrge onesveščeno Anico v vodnjak, odkoder so jo nekoliko ur potem mrtvo izvekleli. Laza so takoj zaprli in izročili sodišču.

Stroški potovanja ameriške flote. Iz New-Jorka poročajo, da računijo stroške za potovanje ameriške flote na 20 milijonov dolarjev. Od teh se je 2 in pol mil. porabilo za premog i njega prevažanje, nad 1 mil. dolarjev za strelivo topov.

Italijanska kraljica-vdova na Japonskem. Iz Rima javljajo, da odpotuje italijanska kraljica-vdova Margarita v kratkem na Japonsko. Kraljico vsprejmeta na kolodvoru v Tokiju japonski cesar in cesarica. To bo prvokrat, da vsprejme japonska cesarica inozemskega gosta na kolodvoru.

Tragična osoda rodbine Vereščagin. V Petrogradu se sedaj mnogo govori o žalostni osodi, ki je zadela rodbino Vereščagin. Vsi člani te rodbine so se odlikovali s hrabrostjo in izrednim značajem. En brat, Vasilij Vereščagin, znani slikar, je izgubil življenje v rusko-japonski vojni na vojni ladiji »Petrovlovsk« skupno z admiralom Makarovom. Drugi brat Nikolaj Vereščagin je umrl za opeklinami, ki jih je dobil povodom neke železniške nesreče. Tretji brat Sergej Vereščagin pal je pri Plevni v rusko-turški vojni; četrti brat je zblaznel, peti je povsod osiromašil, šesti brat, Aleksander Vereščagin, general v ruski vojski, se je nedavno ustrelil. Mati teh šestero bratov in njena hči, sta umrle za operacijami.

Nekaj o konfeti. Pariški »Gaulois«, pravi, da je navada metati konfete že 337 let. Prvikrat so začeli z metanjem konfetov v lino leta 1572. V polovici 17. stoletja se je še le ta navada razširila po Italiji.

Madjarski kalvinci delajo že sedaj velike priprave za 2. junij t. l. da najslovesneje proslavijo 400-letnico rojstva Ivana Kalvina.

Nemški jezik. Nemški jezik govori skupaj 87 milijonov ljudi. Od teh jih je 59 milijonov v Nemčiji, 11 in pol milijonov v avstroogrski monarhiji, 2 in pol milijona v Švici, 2 mil. v Rusiji. Nadalje Nemcev: v Braziliji 400.000, v Avstraliji 225.000, na Angleškem 110.000, v Luksemburgu 100.000. Konečno po 2000 na Japonskem, v Peru, Siamu, 14 milijonov v Združenih državah in okolu 5000 na avstralskem otočju.

Sladkorna statistika. V tekoči kampanji za l. 1908/09 je bilo v vsej Evropi oddano v sladkorne tovarne 383 milijonov metrskih stotov sladkorne pese. Iz tega blaga se je izdelalo 61 milijonov metrskih stotov sladkorja. V vseh evropskih državah dela v tej kampanji 347 sladkornih tovarn.

Na Rumunskem je zapadel v zadnjih dneh tako visok sneg, da so pretrgane železniške zveze in je več tovarnih vlakov obtičalo v snegu.

Slamnate strehe neizgorljive. — Na Nemškem so lasko jesen pod oblastvenim nadzorstvom izvedli več poizkusov pri gradnji

✦

Naznanjamo žalostno vest, da je naša preljubljena soproga, mati in tašča

Ana Sosič

danes popoldne ob 3. uri mirno v Gospodu zaspala.

Pogreb boče v torek 2. marca t. l. ob 3. in pol uri popoldne iz hiše žalosti, ul. S. Marco 17.

TRST, 28. februarja 1909.

Andrej mož
Josip, Justina om. Schwab, Just, Olga, Makso otroci
Miloš Schwab, zet, Hinko, vnuk.

Pogreb pod. Capelan.

Točna in solidna potrežba.

Prvo primorsko podjetje za prevažanje pohištva in spedičij, podjetje

Rudolf Exner, Trst

VIA DELLA STAZIONE Štev. 17

Filijalke: v PULI, GORICI, REKI in GRADEŽU

Prevažanje pohištva na vse kraje tu- in inozemstva v zaprtih patentnih vozovih za pohištvo dolgih 6 do 8 metrov.

Pošiljanje predmetov, ki se jemljejo na potovanje in prevažanje blaga na vse svetovne proge. Sprejema se tudi pohištvo in druge predmete v shrambo v lastna za to pripravljena suha skladišča

EDINI TRŽAŠKI ZAVOD ZA ČIŠČENJE „VACUM CLEANER“

IN SHRANJEVANJE PREPROG

Točna in solidna potrežba.

Novo pogrebno podjetje

Pisarna in prodajalna Via Vincenzo Bellini št. 13.

Telefon št. 1402 (poleg cerkve sv. Antona Novega) Telefon št. 1402

Zaloga oprave ulica Massimo D'Azeglio št. 13

Prireja pogrebe od najprostejše do najelegančajše vrste v odprtih, kakor tud v s kristalom zaprtih vozovih

Ima bogato zalogo vseh potrebščin za mrtiče, kakor: kovinaste in lepo okrašene kane rakve; čevlje, vence iz umetnih evetlic, kovine, porcelana in perla.

Bogata zaloga: VOŠČENE SVEČE. Cene nizke, da se ni bati konkurence.

Za slučaj potrebe se uljudno priporočajo HENRIK STIBELJ in drugi.

G. ERRAS - Trst

via Romagna št. 2.

Zaloga umetnih gnojil in svakovrstnih potrebščin za poljedelstvo. Redilni praški za živino. Smola proti mrčesi. Sredstva za čiščenje — hlevov. —

Raznovrstno olje in masti za poljed. stroje. OENIKI in UZORCI na zahtevo brezplačno in poštnine prosto.

Vinski cvet (špirit): na debelo

Bakof & Möller - Trst

Trikrat rektificirani 95% v sodih vsake količine. Denaturirani 90% v izvorah sodih. Lastna tvornica sodov. Trdnica ustanovljena 1837.

ANTON SKERL

mehanic, zaprišežoni izvedenec

TRST, Carlo Goldonijev trg št. 1:

Zastopnik tovarne koles in motokoles „Puch“

Napeljava in zaloga električnih svonečkov, luči in prodaja gramofonov, sonofonov, in fonografov. Zaloga priprav za izdelit piv. Lastna delavnica za popraviljanje šiv. strojev, koles, motokoles in velika zaloga pripadkov po tovar. cenah.

TELEFON št. 1734.

F. Pertot

urar I. vrste

Trst, ul. delle Poste 9

Slaščičarna L. Colacurto

TRST, ulica Bavedera 34. Tel. 656.

Vsako nedeljo in praznik dobijo se sledeče specialitete:

Orehovi Chipfel - Gelatine iz sadja z maraškinom
Crème pralinées Charlottes russe - Savaré z rumom
- Aspic de foje gras - kakor tudi bogata izbira slaščic, čokolade in raznih sladkarij.

Sprejmejo se naročila za hladne jedi, kosila in večerje, za gostovanja ob priliki porok, krstov in soirées. — Kremonski mandorlat in teront.

— CENE JAKO ZMERNE —

R. Gasperini - Trst

Telefon 1974. — Spediter — Telefon 1974

Prevozno podjetje

c. kr. avstrijskih državnih železnic. Sprejme razcarinjanje kakoršnegasibodi blaga iz mitnic, dostavljanje na dom, pošiljatve polega kovčegov. Najdogovornejše cene.

Pisalni stroj

s takoj vidno pisavo in decimalnim tabulatorjem.

CONTINENTAL

je znamka, katero rabijo poznavatelji.

GLAVNI ZASTOPNIK

A. E. ROEPER - Trst

ulica Istituto 10, III.

Tovarna cementnih cevi in plošč, teracov, betona I artif. kamenja

ARISTIDE GUALCO - TRST

ulica S. Servolo št. 2. Telefon 21-42.

DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH

Najspešneje sredstvo proti

revmatizmu in protinu

je **Teškočina GODINA** prirejena v Trstu Rafaela Godina, lekarna „Alla Madonna della Salute“ pri od lekarnarjev: sv. Jakubu in Josipa Godina, lekarna „All' Igea" Farneto 4

Steklenica stane K 140. Iz Trsta se ne odposiljs manje od 4 steklenice proti pošt. povzboju ali proti anticipatni pošiljavi zneska 7 K franko pošt, in zav.

novih slavnatih streh, katere kljubujejo ognju...

Dunajski okrajni šolski svet je sklenil...

Glavna razprava proti Sicinskemu. Rok...

Huda zima v Rusiji. — V Rusiji je zavi...

† Kardinal Sancha. Umrl je v Teledu...

700-letnica svoje ustanovitve je obhajal...

Smrt na plesu je dobitela na predpustni...

Hrvatska ulična imena v Zadru kolikor...

170 ostrig pojedel. Nek znan gospod je...

Zaloga olja, vina in testenin L. Fragiaco...

Prodaja olja na debelo. Brezplačno dostavljanje...

Ne pozabite na Skladilnico Tomaža Zadnika...

VELIKA ZALOGA PRAZNIH BUTELJK TRST, via delle Ombrelle 5 GUIDO e UGO COEN...

Zimska sezona!! V dobroznani prodajalnici Maccari & Pross...

VELIKA ZALOGA furlanskih jajc vedno svežih. Najčiste alpsko čajno maslo...

MALI OGLASI se računajo po 3 stot besedo; mastno...

Zaloga istrskega vina lastnega pridelka...

Mlad pisarniški uradnik strojepišec, več...

Proda se tramovje vsake mere. Ulica Olmo...

Josip Stolfa mizarški mojster, Trst, ulica...

Proda se zemljišče za zidanje hiš na Greti...

Proda se moderna spalna soba ter kuhinjsko...

Sprejem takoj službo peka. Govorim ale-

A. JERKIČ naznanja, da je odprl v ulici del...

Istrskim kmetom, ki hočejo v Trstu...

Boljša češka kuhinja kosilo in večerja...

Išče se izurjenega praktikanta papirnate stro-

Pri sv. Ivanu se deli zemljišče po nizki cen-

Poskusite FIGHOVO KAVO „Salutin“ ki je naj-

Umetni fotografični atelje pri sv. Jakobu ulica Rivo št. 42 (pritlišče) TRST.

DRUGERIJA Josip Zigon ul. Cassiolar 8 FILIJALKA NA PROSEKU ŠTEV. 140

V mirodilnici Mario Ferlin sv. Mar. Magd. Zgornja št. P. 3

Adolf Kostoris skladišče oblek za moške in dečke Trst, via S. Giovanni 16, I. n.

Schnabl & Co Succ. -- Trst (Inženir G. Franc & J. Krauz) Urad: ulica Nicolò Machiavelli št. 32.

Ulica Arcata št. 1, tik gostilne „All' Antica Ussaro“ Velika zaloga zgotovljenih oblek

A. E. G. UNION ELEKTR. DRUŽBA. INSTALACIJSKI BUREAU - TRST Ulica Lazzaretto vecchio št. 37.

Patentiran divan-postelja MACHNICH Okrasi radi svoje krašne elegancije vsaki prostor...

Odhajanje in prihajanje vlakov C. k. državne železnice. (Izveček iz voznega reda, veljaven od 1. oktobra 1908.)

Table with train schedules, including destinations like Pola, Gorica, Jesenice, and departure times.

Table with train schedules, including destinations like Trieste, Udine, and departure times.

Table with train schedules, including destinations like Trieste, Udine, and departure times.

Table with train schedules, including destinations like Trieste, Udine, and departure times.

P.S. Podčrtane številke značijo popolnno osebnostni vlak. — B brzi vlak. — M mešane.